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PAX ROMANA  
 

 
А. Ю. Баукова (Львів) 

ІСТОРИЧНА ГІДРОГЕОГРАФІЯ  
ПІВНІЧНОЇ ЧАСТИНИ РИМСЬКОЇ ПРОВІНЦІЇ АЗІЯ  

В СВІТЛІ ПИСЕМНИХ ТА НУМІЗМАТИЧНИХ ДЖЕРЕЛ 
 
Річки, болота, озера в усі часи свого існування відігравали 

важливу роль в житті людських колективів, які оселялись навколо. 
Режим течії чи наповненість водою впливали не тільки на розвиток 
економіки, транспортну інфраструктуру мікрорегіону та регіону в 
цілому, а й відігравали важливу роль у історичних процесах. Вивчення 
історичної гідрогеографії в контексті різного роду джерел дає змогу 
простежити важливі зміни значення певних гідрологічних об’єктів 
упродовж різних часових проміжків.  

Територія провінції Азія в ІІ ст. до н.е. – І ст. до н.е. стала 
важливою ареною для внутрішніх змін та зовнішньополітичних 
зрушень. Річки та інші географічні об’єкти стали важливими пунктами 
для прив’язки певних історичних подій, але в повсякденній культурі 
того часу (монетах, іконографічних модулів чи релігійних практик) 
вони навіть в римський час продовжували вшановуватись як божества 
за давньогрецькою традицією. Західне узбережжя Малої Азії 
достатньо забезпечено річковими ресурсами. Річки Лідії, Місії, Троади 
впадають до Егейського, Мармурового, Середземного морів, добре 
зрошують і територію Анатолії. І саме на цих територіях, на відміну 
від інших частин античного Середземномор’я, виникло, розвивалось і 
зберіглось в римський час пошанування річкових богів. У статті 
пропонується розглянути історичні писемні відомості про цю 
категорію міфологічних персоніфікацій та їх відобораження у 
нумізматичних джерелах. Тема річкових богів у античній культурі 
загалом і нумізматиці зокрема вже ставала предметом досліджень 
науковців1, але річки і річкові боги власне провінції Азія не 
перебували під пильною увагою науковців. 

Якщо у попередньому моєму дослідженні2 йшлося про великі 
річки Анатолії, що впадають до Егейського моря і були джерелами 
економічної могутності Лідії, то у цій статті головний акцент зроблено 
на річки здебільшого басейну Мармурового моря на території Еолії, 
Троади і Місії. Ці регіони були не менш важливими складниками 
загальної рільничо-виробничої потуги Пергамського царства і 
римської провінції Азія. Подібно до Меандра, Ліка, Каїстра тощо, 
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річки Місії відігравали роль кордону між історичними областями та 
країнами. Для ілюстрації цієї тези якнайкраще підходить аналіз 
іконографічних та історичних відомостей про річки Риндак, Скамандр 
та їх притоки.  

Однією з важливих річок Місії (історична область Малої Азії) 
був Риндак (Ῥύνδακος, Rhyndacus). Сучасна назва річки, в різних 
частинах течії – Mustafakemalpaşa Çayı, Adırnaz Çayı, Orhaneli Çayı. 
Річка бере свій початок на північних схилах Діндімських гір у Фрігії 
(нині Murat Dağı) і впадає у Мармурове море.  

Уперше з іменем Риндака ми зустрічаємся в міфології, де 
річку називають сином Океана та Тетіс. Примітно, що серед трьох 
тисяч синів та трьох тисяч дочок, імена яких здебільшого є 
невідомими, Риндак все ж таки названий. Ця обставина є важливою 
для вивчення як давньогрецької міфології, так і історичної географії 
регіону. Ймовірно, справа в тій ролі, яку відігравала ця річка. Адже 
Риндак був кордоном не тільки між Місією та Віфінією як 
історичними областями, а й згодом став відділяти Пергамське царство 
від царства Віфінія.  

Риндак дуже давно відомий був античним авторам. Передусім 
йдеться про цикл творів на тему подорожі за золотим руном та творів 
на географічну тематику. За Аполлонієм Родоським аргонавти, у своїй 
подорожі за золотим руном, минали гирло Риндака в Місії3. Саме тут 
вони зроблять зупинку і, поповнюючи водні запаси4, загублять Гіла та 
Геракла. Ця подія стане причиною давнього розбрату. У епічній поемі 
ІV чи V ст. н.е. «Орфічна Аргонавтика» (або просто «Аргонавтика») 
вказано, що в гирлі Риндака був прекрасний порт з піщаним берегом5. 
У «Діяннях Діоніса» (Διονυσιακά) Нонна Панополітанського міститься 
поетичне оповідання про ліричні переживання однієї з німф, доньки 
Риндака Риндакіди6. Сам факт окремого імені у німф Риндаку також 
підкреслює давнє значення річки у формуванні міфологічного 
світогляду. Риндакіди належали до німф водних елементів наяд – 
покровительок прісноводних об’єктів. Якщо придивитись більш 
детально, то німфи Риндаку належали до Потамід (гр. – Ποταμίδες). 
Потаміди об’єднувались у групи, назва яких як правило залежала від 
назви річки, а чисельність німф показувала та пояснювала зв'язок цієї 
річки із джерелами, з нею пов’язаними. Оскільки Риндак мав багато 
великих та малих джерел, то Риндакіди відносились загалом також і до 
наяд пегай (пегей, Pegaeae), які опікувались потічками7.  

У пророцтвах Сивіли долину Риндака названо одним із 
центрів виноробства8. Цілком зрозуміло, що гирло Риндака 
згадувалось у периплах. Наприклад опис регіону та річки міститься в 
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периплі Псевдо Скіллака9. У «Дослідженні про рослини» Теофраст 
зазначає, що одним із видів найкращої деревини, що привозилась в 
Елладу, була деревина з Риндака10. У Страбона також є низка згадок 
про Риндак в контексті розважань про різні племена півночі Малої 
Азії. Про цю річку також згадували Пліній Старший11, Помпоній 
Мела12 та Елліан13  

У 73 р. до н.е. на березі Риндаку відбулась битва між 
Лукуллом та Мітридатом. Про це нам повідомляє Аппіан14 та 
Плутарх15 в своїх творах. 

Риндак був потужною водяною артерією регіону. На 
теперішній час його русло розділено на кілька річок, серед яких Сімав, 
Сюсюрлюк, Орханелі (Simav, Susurluk, Orhaneli). У відновленні 
історичної географії, течії та басейну Риндака допомагають відомості 
Страбона16, де він детально зазначає особливості течії річки. Стан 
розвитку географії та методів класифікації в античний час позначався 
на суперечностях навколо питання, що саме вважати течією Риндака і 
чи є частини річки до озера одним і тим самим, чи окремими 
об’єктами. Страбон зазначав, що витоки Риндака знаходяться в 
Азанітиді, області в Фригії. Приймаючи води інших річок абретанської 
Місії, зокрема Макеста, Риндак впадає у Пропонтиду навпроти острова 
Бесбік. Пліній Старший вносить ще трохи сум’яття повідомляючи, що 
колись Риндак називали Ліком, хоча Лік протікає в Фригії і є 
притокою Меандра. За словами Валерія Флакка жовті води Риндака 
було видно на великій відстані від гирла17.  

Особливості рельєфу та значення Риндака підкреслювала та 
обставина, що в регіоні збереглось два мости римського часу – над 
річкою Макест (Makestos Köprüsü Susurluk) та над річкою Есеп 
(Aesepus Köprüsü).  

Усі ці особливості не могли не позначитись на тому, що образ 
річки та її бога використовували у монетному карбуванні. Загалом слід 
підкреслити, що іконографія монетного карбування античних міст, 
пройшовши довгу еволюцію від простих геометричних візерунків до 
складних композицій, використовувала передусім знакові для регіону 
чи міста символи. Ними могли бути місцеві божества, тварини, 
пов’язані із цими божествами, чи добре знані предмети-символи. Іноді, 
поява певних символів річок, дерев чи інших сировинних цінностей 
вказували на їх значення в економіці окремо взятого міста. Тому 
вивчення античної нумізматики дає змогу звернути увагу на цілий 
комплекс відомостей.  

У басейні Риндака було розташовано кілька великих міст, які 
мали право карбувати монету. Передусім йдеться про Аполлонію над 
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Риндаком, Герме, Андріанейя тощо. Проте образ персоніфікації річки 
з’являється на монетах далеко не всіх цих населених пунктів. Це було 
пов’язано передусім із тим, що, наприклад у випадку з Аполлонією, її 
покровитель був більш впізнаваним та значущим, ніж річковий бог. 
Монетне карбування Герме над Риндаком є малознаним, а от у 
випадку з Адріанейєю для нас є цікаві зразки. Передусім слід 
відзначити бронзову монету напівавтономного карбування, де на 
аверсі вміщено погруддя персоніфікації священного сенату і легенду 
IEΡA CYNKΛHTOC. Реверс монети прикрашає зображення річкового 
бога, що лежить на боці, обернений вліво. Статус та значення річки 
підкреслено огрядною кучерявою бородою. Зігнута в лікті ліва рука 
бога із рогом достатку спирається на перевернуту урну, з якої витікає 
вода. У правій руці бог тримає тростину. Сюжет завершує легенда 
AΔΡIANEΩN18.  

 

 
Аналогічним чином оздоблено реверс бронзової монети із 

портретом Юлії Домни19.  
Згодом цей монетний тип отримав певний розвиток. На 

реверсі монет Каракалли та Гордіана ІІІ, викарбуваних в Адріанейї, 
вміщено композицію за участю Гермеса та річкового бога Риндака. 
Гермес стоїть справа, в лівій руці у нього кадуцей, а в правій – 
невеликий гаманець. Із-за лівої ноги Гермеса виглядає баран. Гермес 
звернутий обличчям до річкового дога, що лежить у канонічній позі 
під гіллястим деревом з плодами. У руках річкового бога нема рогу 
достатку, а лише тростина. Усе це доповнює легенда -- EΠI. 
MHΛANΔΡΩN KΛEIAN AΡX AΔΡIANEΩN. Така складна композиція 
стала можливою завдяки порівняно великій вазі монети – 28, 02 г.20  
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Подібна за набором персонажів, але не за деталями, 

композиція вміщена на реверсі монети Гордіана ІІІ. Тут Гермес стоїть 
звернутий вліво, у руках він тримає кадуцей та гаманець, як і 
попередньому зразку. Натомість постать річкового бога вміщено поза 
спиною Гермеса, саме зображення Риндака є непропорційно малим 
порівняно із Гермесом. Внаслідок зношеності монети важко 
встановити деталі постаті річкового бога. Обидві фігури вміщені 
поміж двома товстими деревами з плодами та легендою EΠI K ΦA 
ΘEMICΩNOC AΔΡIANEΩN21 

 

 
 
Іншою важливою річкою регіону був Скамандр (сучасний 

Karamenderes). Він цікавий тим, що в «Ілліаді» Гомер пише, що «Боги 
зовуть його Ксанфом, а смертні люди – Скамандром» (ХХ, 74/74). Так 
само не дає однозначної відповіді «Іліада» про походження Скамандра 
– його батьком, як і решти річок в уяві античних авторів був або 
Океан, або Зевс (Ксанфа пучинного, богом народженого, Зевсом 
безсмертним»)22. Гесіод називає Скамандр «священним»23. Пліній 
Старший вважав Ксанф та Скамандр окремими річками, вказуючи, що 
Ксанф отримав свою назву внаслідок кольору води (ξανθός, букв. 
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«золотистий», «рудий»), а вовна овець, які пили з нього воду ставала 
жовтою.  

Скамандр під час облоги підтримував троянців. Двадцять 
перша пісня «Іліади» цілковито присвячена цій річці та дає нам 
уявлення про силу і могутність Скамандра, який намагається знищити 
Ахілла. Гомер, при описі Скамандра, вживає багато епітетів щодо течії 
річки. На допомогу в переслідуванні Ахілла Скамандр кличе Сімоент, 
називаючи його милим братом, який може наповнити течію водами 
гірських джерел, щоб велика вода піднялась, щоб стовбури та каміння 
зарокотали в воді24.  

Подібно до Риндака, Скамандр був кордоном між областями 
Скепсіса та Кебренія. Страбон зазначає, що долина Скамандра власне і 
називалась Троянською25.  

Сімоент та Скамандр зливались на рівнині та замулювали 
гирло, створюючи лимани та болота. Біля святилища Аполлона 
Фімбрійського у Скамандр впадала річка Фімбрій. До Скамандра 
впадала і річка Андір, яка текла з Каресени, гірської країни поблизу 
Дараданії в Троаді. 

Ще одним важливим пунктом в географії регіону була гора 
Іда. З її схилів брали початок, окрім Скамандра, Гранік та Есеп. В 
«Іліаді» вказується, що Скамандр брав початок від двох джерел – 
холодного та гарячого26. Загалом, в античні часи, до винаходу 
парового опалення, і в умовах більш холодного, ніж сьогодні, клімату, 
термальні джерела були без сумніву місцями дуже значимими. 
Страбон в своїй «Географії» зазначає, що на місці Трої немає ані 
гарячого джерела, а інше джерело виходить з підземного ходу, але вже 
в трохи іншому місці. Однак, внаслідок близькості до русла 
Скамандра, все ж таки вважалось джерелом початку річки27. Про зміну 
режиму наповнення річки вказує і свідоцтво Геродота про те, що 
військо Ксеркса не змогло напоїти худобу та коней, оскільки Скамандр 
обмілів28. Однак треба пам’ятати про потужність річки в часи Гомера, 
адже Скамандр був і «срібнопучинним» і «глибоким», багатим на 
водоверті. Можливо, пасаж з «Іліади», де Гера просить Гефеста 
боротись вогнем із Скамандром для того, щоб він припинив 
переслідувати Ахілла, можна розуміти як натяк на те, що річка дуже 
міліла в спекотні роки29.  

Подібно до Риндака, в античних джерелах існувала дискусія 
про те, чи Симоент і Скамандр мали окреме гирло, чи впадали у море 
як одна ріка. Про це дискутували Птолемей та Помпоній Мела. 
Останній вказував, що гирло Симоента північніше гирла Скамандра30. 
Пояснити цю дискусію можна тим, що сильне замулення долин річок 
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вирішувалось прокладанням каналів і ці канали могли помилково 
сприйматись за саму річку. У посушливі роки навіть повноводний 
Скамандр не доходив до морського узбережжя, що і підтверджує 
вищенаведена інформація Геродота. Для цього був прокладений канал 
на південь від зруйнованого міста Сігей і обидві річки з1єднувались в 
ньому лише за умови достатньої кількості води. Напевно тому Пліній 
Старший називає Скамандр судноплавним, маючи на увазі саме цю 
частину каналу31  

Виходячи з повідомлення Страбона про те, що за однією з 
версій античних письменників Еней разом з троянцем Елімом прибули 
до сицилійської Егести (сучасна Сегеста) оволодів містами Ериксом та 
Лілібеєм, назвавши річки коло Егести Скамандром та Сімоентом32, 
можна стверджувати що Скамандр був підставою формування та 
збереження ідентичності.  

Не зважаючи на таке важливе значення річки в часи існування 
Трої, Скамандр був представлений лише на двох випусках монет 
Іліону, і то вони датуються правлінням Каракалли і Гети. Одночасно, 
Гектор чи Афіна Іліонська займали значно більше місця в карбуванні 
Каракалли. Це значить, що цей пасаж не був прийнятий місцевими 
магістратами за спосіб збереження самоідентифікації, а в системі 
римських цінностей він також ніяк не відгукувався. Тим не менше, 
досліджувані монети важливі саме своєю легендою, де постать бога 
названа, на відміну від багатьох інших випадків представлення 
річкових богів. Цікавим є й те, що бог Скамандр в карбуванні 
представлений не в постаті бика (хоча в ХХІ пісні «Іліади» є цей дуже 
архаїчний епітет – «ревів мов розлючений бик»33 – і таку іконографію 
застосовували для показу характеру течії річок, наприклад Борисфена 
чи Ахелоя), а показаний у вигляді чоловіка.  

 
На монеті Каракалли показано молодого чоловіка атлетичного 

вигляду з гілкою рослини (тростини?) в правій руці, який спирається 
на амфору, з якої тече вода. Легенда зазначає ім’я бога – 
CKAMANΔΡOC та етнонім Іліону IΛIEΩN34.  
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На монеті з погруддям Гети монетний штамп повторюється, 

хоча і в дещо гіршій якості35.  
Таким чином, писемні та нумізматичні джерела містять доволі 

значний масив інформації для висвітлення гідрогеографії різних 
регіонів римської провінція Азія. Оскільки Троада та Місія були 
розташовані в районі переправ та різного роду контактів, річки регіону 
мали надзвичайно важливе значення як транспортні коридори вглиб 
суходолу. Та обставина, що їх назви зустрічаються в епосі та в 
«Теогонії» Гесіода вказує на те, що із початку грецької навігації цей 
регіон входив в зону культурної взаємодії. Пізніше ця традиція 
продовжена була Страбоном, Плінієм Старшим та Клавдієм 
Птолемеєм. На відміну від інших регіонів Малої Азії, в басейні річок 
Гранік, Риндак та Скамандр відбувались ключові битви античності, що 
робило їх і важливими об’єктами для формування культурної пам’яті 
мешканців провінції. Монетні знахідки є дуже важливими для 
вивчення персоніфікації річкових богів та змін у міфологічному 
світогляді населення грецьких міст під римським пануванням. 
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